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  :عبارتند ازهای اعداد مجموعهبرخی از * 
Nی اعداد طبیعی: مجموعه W :

 ی اعداد حسابیمجموعه

Zی اعداد صحیح: مجموعه Q :

 ی اعداد گویامجموعه

Qی اعداد گنگ: مجموعه R :

 ی اعداد حقیقیمجموعه

ها بهها ی ایههم مجموعههرابطهه :نکتهه* 

 یکدیگر، همانند شکل زیر است:

 
 

هر عدد اعشاری که تعهداد  :اعداد گنه * 

شهمار باشهد   ارقام اعشار آن بی

متنهههها ا نباشههههد  ماننههههد: 

, , / ...2 0 302653 

 های اعدادمجموعه
 

 1كارت 

 1فصل 



 

ی 
ض

ریا
 1 

م(
ده

(
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ههر عهدد حقیقهی،  امتناظر ب :نکتهه* 

ای ر ی محهور اعهداد حقیقهی نقطه

  جود دارد:
 



 

 

ری
ی

ض
ا

 1 
م(

ده
(

 

7 

 
 

 است؟  نادرستی زیر کدام گزینه (1

1 )N Z Q R   2 )Q Z Z 

3 )Z N N 4 )R Z Q  

ی ی زیهر، مجموعهههکدام مجموعه (2

 ؟دهدنمیاعداد طبیعی را نمایش 

1 )N Q 2 )W (W N)  

3 )(W Z) { } 4 )W N 

 
اگهر از اعهداد ؛ «4»ي گزینه :1 پاسخ

حقیقی، اعداد صحیح را حذف کنهی،، 
یهای ییرصهحیح   ی اعداد گومجموعه

 آید دست میاعداد گنگ به

 «4»ي گزینه :2پاسخ 

N W

) N Q N

) W (W N) W { } N

)(W Z) { } W { } N

) W N W


 

    

   



1

2

3

4

 

ی همجموعهه« 4»ی بنههابرایم گزینههه
 دهد اعداد طبیعی را نشان نمی

 1كارت 

 های اعدادمجموعه 1فصل 
 



 

ی 
ض

ریا
 1 

م(
ده

(
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را کههه Rهایی اززیرمجموعههه :بههاز * 

شامل تمام اعداد حقیقهی بهیم د  

« فاصله»یا « هباز»اند، عدد مشخص

های زیر تعریف نامی،   به صورتمی

 کنی،:می

ی اعهداد حقیقهی مجموعه :bتهاaی بهاز ازباز * 

شود را شامل نمیa bکه خودa bبیم

 دهی، نمایش می(a,b)  به صورت

ی اعداد حقیقی مجموعه :bتهاaی بسته ازباز * 

 شاملرا نیهز a bخود که a bبیم

نمههایش [a,b]شههود   بههه صههورتمی

 دهی، می

ی اعهداد مجموعهه :bتهاaبهاز از ی نیمهه* بهاز 

ی که فقط شهامل یکهa bحقیقی بیم

شههود   بههه یم a bیاز د  نقطههه

 دهی، نمایش می[a,b)یا (a,b]صورت

x}یبرای نمایش مجموعه * نکته: R | x a}  

,a)از نمههههههاد  ) اسههههههت اده

در انتهههای بههازه، (کنی، مههی

 هابازه
 

 2كارت 

 1فصل 
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ی یک عدد حقیقی نیسهت( دهندهنشان

 د  مثال زیر توجه کنید: به
 

){x R | x a} ( ,a]1      

 

) R ( , )2      



 

ی 
ض

ریا
 1 

م(
ده

(
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درستی یا نادرستی عبهارات زیهر  (1

  را مشخص کنید 

1 [ , ) [ , ]12 12   ( 2 ( , )11   ( 3 ( , )2 2 3 ( 

متعلههب بههه  mاگههر عههدد حقیقههی (2

)یبازه , )1 m2گاه عهدد باشد، آن5 1 

 گیرد؟ در کدام بازه قرار می

 
است؛ زیرا هر یک از ( درست 1 :1پاسخ 

باز، هههههای بهههاز   نیمهههبازه
 ی بسته هستند ی بازهزیرمجموعه

( درسهههت اسهههت؛ زیهههرا تههههی 2
 ای است ی هر مجموعهمجموعهرزی
(، 2 3ی )( نادرست است؛ در بهازه3

  جود ندارد  2عدد 

  :2پاسخ 

m m m

m ( , )

 
        

  

2 1
1 5 2 2 10 3 2 1 11

2 1 3 11

 

( 3 11ی مهوردنرر )بنابرایم بهازه
ورت زیهر ر ی محهور است که بهه صه

 شود:اعداد حقیقی نمایش داده می
 

 2كارت 

 هابازه 1فصل 
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ی
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هایی کههه مجموعههه :های متنههاهیمجموعههه* 

یک عهدد  را با هاتعداد اعضای آن

، تهههوان نشهههان دادمیحسهههابی 

 نامی، های متناهی میمجموعه

هایی کههه مجموعههه های نامتنههاهی:مجموعههه* 

توان با ها را نمیتعداد اعضای آن

های کهرد، مجموعهه یک عهدد بیهان

 نامی، نامتناهی می

  نکات:* 

Rهای( مجموعهههه1 ,Q ,Q, Z, W , N  همگهههی

 نامتناهی هستند 

ی ی تهههی، یههک مجموعههه( مجموعههه2

 متناهی است 

ای ، مجموعهههAی( اگههر مجموعههه3

متناهی باشد، ههر زیرمجموعهه از 

 آن ه، متناهی است 

 های متناهیمجموعه

 و نامتناهی 
 

 3كارت 

 1فصل 
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ریا
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م(
ده
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ی ، یک زیرمجموعهAیمجموعه( اگر 4

، Aگهاهنامتناهی داشته باشد، آن

 ای نامتناهی است مجموعه
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متنههاهی یهها نامتنههاهی بههودن  (1

 نید  های زیر را مشخص کمجموعه

 های ر ی زمیممجموعه انسان( 1

)ی بازه( 2 , )4 

 ی اعداد ا لمجموعه( 3

 قمیر 14ی اعداد صحیح مجموعه( 4

ی اعداد طبیعی فهرد مجموعهAاگر (2

 Bی اعههداد ا ل باشههد، مجموعههه

کدام مجموعه متنهاهی   ییرتههی 

 است؟ 

(91 -)سراسری انسانی خارج از کشور  

1 )A B 2 )B A 
3 )A B 4 )A (A B) 

 
( نامتنههاهی   2متنههاهی   ( 1 :1پاسههخ 

 ( متناهی4( نامتناهی   3

ی ؛ چهون مجموعهه«2»ی گزینه :2پاسهخ 

فرد هسهتند،  2اعداد ا ل، ییر از 
Bیمجموعه A { می2برابر } شود کهه
 ی است ای متناهی   ییرتهمجموعه

 3كارت 

 1فصل 
 های متناهیمجموعه

 و نامتناهی 
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ریا
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ده

(
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مجموعهی اعداد طبیعی فرد به جز  ) A B1    

نامتناهی  اعداد ا ل

) A B3  مجموعههههی اعهههداد ا ل بهههه جههز 

2نامتناهی  

) A (A B)4     
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ی
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ای مبحث، مجموعهدر هر  :ی مرجعمجموعه* 

های مهورد بحهث، مجموعهه یکه همه

ی ی آن باشهند، مجموعههزیرمجموعه

نهههامی،   آن را بههها مرجهههی می

دهی،  بهه عنهوان نمایش میUنماد

ی اعهههداد در مجموعهههه Rمثهههال،

ی مرجههی درنرههر حقیقههی، مجموعههه

 شود گرفته می

ی مرجی مجموعهUهرگاه :متمم یک مجموعه* 

  A Uگهههههههاه ، آنباشهههههههد

Uیمجموعه A،را متمAنهامی،   می

دهی،  نمایش می Aآن را با نماد

شامل عضهوهایی  Aبه عبارت دیگر

 نیستند   Aاست که در Uاز

باتوجه به شهکل  * تهککر:

 داری،: زیر

 

 

 

)A A )A A A

)A A U )(A ) A

1 2

3 4

    

   
 

 ی مرجع ومجموعه

 متمم یک مجموعه
 

 4كارت 

 1فصل 
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ض

ریا
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ده

(
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Aاگر :نکته*  Bگاه: باشد، آن 

) B A ) A B1 2    
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Uاگههر (1 { , , , , , , , }12 3 4 5 6 7 8ی مرجههی مجموعههه

 A { , , , }2 3 5 7 ی از آن زیرمجموعهههههه

کههدام  Aیگههاه مجموعهههباشههد، آن

  است؟

Aاگر (2 B Uهها ی مرجی آنمجموعه

 باشد، کدام گزینه صحیح است؟

1 )A B U   2 )A B U 

3 )A B U  4 )A B B 

 
بنههابر تعریههف مههتم، یههک  :1پاسههخ 

هایی شامل عضهوAیمجموعه، مجموعه
نیسهههتند،  Aاسهههت کهههه در Uاز

Aبنابرایم:   { , , , }14 6 8  

؛ «3»ی گزینه :2پاسخ 

باتوجه به نمودار 
  ن داری،: 

 
 نادرست است؛ زیرا « 1»ی گزینه

A B B A A B A          
ادرسهت اسهت؛ زیهرا ن« 2»ی گزینهه

A B A B B   

 4كارت 

 1فصل 
ی مرجع و مجموعه

 متمم یک مجموعه
 

 



 

ی 
ض

ریا
 1 

م(
ده

(
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با توجه به نمودار  ن « 3»ی گزینه
 درست است 

یهرا زنادرسهت اسهت؛ « 4»ی گزینهه
A B A B A   
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*n (A): یتعداد اعضهای مجموعههA را

nبا نماد (A)دهی، نشان می 

به هر د  مجموعه،  :ی جدا از ههمدو مجموعه* 

در شکل زیر، که فاقهد  A  Bمثل

ی عضو مشهتر  باشهند، د  مجموعهه

 گویی،  جدا از ه، یا مجزا می

 
 

B)هایمجموعهههه * تهههککر: A , A B)  (A , A) 

 همواره جدا از ه، هستند 

باتوجه به شکل زیر برای د   :نکهات* 

 ی مجزا داری،:مجموعه

 

 

 

)A B )A B A

)B A B )A B

)B A

1 2

3 4

5

   

  



 

تعداد عضوهای اجتمها  د   ( برای6

 داری،:  ی جدا از ه،مجموعه
n (A B) n (A) n (B) 

 های مجزامجموعه
 

 5كارت 

 1فصل 
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ض

ریا
 1 
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ی مرجههی درنرههر را مجموعهههRاگههر (1

ی بگیری،، کدام گزینه د  مجموعهه

 دهد؟مجزا را نشان می

1 )W , N 2 )R ,Q 

3 )Q , Z 4 )R , Q 

ی مجههزا ، د  مجموعهههA Bاگههر (2

nباشند   داشته باشهی،  (A B) 16 

  n (B A) 7 ،  تعهههداد عضهههوهای

 را بیابید  Aیمجموعه

 
ی ؛ در د  مجموعهه«3»ی گزینه :1پاسخ 

 اشترا  تهی است مجزا، 

)W N N )R Q Q

)Q Z )R Q Q

1 2

3 4

 

   
 

، Z Qهای برایم فقهط مجموعههبنا

 مجزا هستند 

  :2پاسخ 
B B A n(B) n(B A)

n(A B) n(A) n(B) n(A) n(A)

     

      

7

16 7 9
 

 عضو دارد  A ،9یبنابرایم مجموعه

 5كارت 

 های مجزامجموعه 1فصل 
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د  A Bاگهر تعداد عضوهای اجتماع دو مجموعه: *

ی ی دلخهواه از مجموعههزیرمجموعه

گههاه باشههند، آنUمرجههی متنههاهی

تعداد اعضای اجتمها  د  مجموعهه 

nرا بهها (A B) دهی،   نمههایش مههی

 خواهی، داشت:

n (A B) n (A) n (B) n (A B)    

 :نکته* 

 
 

فوق، به نتایج زیر باتوجه به شکل 

 رسی،:می

)n (A B) n(A B) n(B A) n(A B)

)n (A B) n(A) n(A B)

1

2

    

  
 

ای دلخواه از زیرمجموعهAاگر * تهککر:

باشههد، تعههداد  Uی مرجههیمجموعههه

تعداد عضوهای اجتماع 

 دو مجموعه
 

 6كارت 

 1فصل 
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دسهت از فرمهول زیهر به Aاعضای

 آید می
n (A ) n (U) n (A)  
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ن ههر  15ن ههری،  30در یههک کهه    (1

 5ن ههر  الیبههال    10فوتبههال   

ه،  الیبهال  ؛ن ر بال    ه، فوت

کنند  چنهد ن هر در ایهم بازی می

ک  ، فوتبال یها  الیبهال بهازی 

 کنند؟می

دارای A Bیاجتمهها  د  مجموعههه (2

عضههههههههههو اسههههههههههت   38

A)هایوعهمجم B) (B A)   به ترتیه

چنهد Aیعضو دارند  مجموعه 14  9

 عضو دارد؟

 
آموزان را دانشAیاگر مجموعه :1پاسهخ 

را Bیفوتبالیسهههههت   مجموعهههههه
آمههوزان  الیبالیسههت درنرههر دانش

 بگیری،، خواهی، داشت:
n(A) , n (B) , n (A B)

n(A B) n(A) n(B) n(A B)

15 10 5

10 15 5 20

  

      
 

  :2پاسخ 

 6كارت 

 1فصل 
تعداد عضوهای اجتماع 

 دو مجموعه
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n (A B) n (A B) n (B A) n (A B)

n (A B) n (A B)

n (A) n (A B) n (A B)

     

    

     

38 9 14 15

9 15 24
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الگههو یههک سههاختار مههنر، از  :الگههو *

اشکال، تصا یر، صداها، نمادهها، 

 قایی   یا اعداد است کهه ممکهم 

است تکرارشونده یها رشهدکننده   

 اشد یا ترکیبی از ایم د  ب

ل ریاضهی دبرای یافتم یک مه* راهبرد حل: 

بههرای طههرد داده شههده، بایههد 

ی هههر مرحلههه ای بیم شهمارهرابطه

)اندیس جمله(   مقدار آن )مقدار 

جمله( بیابی، که ایهم رابطهه در 

ها( ثابت اسههت  تمامی مراحل )شکل

ی عمههومی الگههو ایم رابطهه جملهه

  باشدمی

الگو  ی عمومی یکاگر جمله :الگوی خطی* 

ntبه صورت an b ( باشدa b اعهداد

حقیقی دلخواه   ثابت هستند(، آن 

 نامی، را الگوی خطی می

در الگههوی خطههی، میههزان  :1ی نکتههه* 

تغییههر جمهه ت متههوالی برابههر 
 است  aعدد، یعنی nضری 

 الگوی خطی
 

 7كارت 

 1فصل 
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ی )شهماره nدر تمام الگوها :2ی نکته* 

 هر مرحله( باید عدد طبیعی باشد 
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در شکل زیر تعداد نقها  در طهرد  (1

 ه ت، کدام است؟
 

 
در یک الگوی خطی، جم ت پنج،    (2

 56   21د ازدههه، بههه ترتیهه  

ی عمومی الگهو را لهباشند  جممی

 بیابید 

 
  t1ی ا ل را بههاجملهههاگههر  :1پاسههخ 

نمههایش …   t2ی د م را بههاجملههه

t دهی،، داری،: 1 4 

t t
t t t

t t

   
       

   

2 1
7 1 7

3 1

1 5
6 5 4 30 34

2 5
 

ا بها ری عمومی دنباله جمله :2پاسهخ 

nt an b  دهی،، بنابرایم:نمایش می 

 7كارت 

 1فصل 
 طیالگوی خ
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t tt a b
a a

t a b

t a b b b

  
    

  

        

5

12

5

5 12 5 7 56 21 5
12

5 21 25 21 4

 

n: t n 5 4 جملهی عمومی



 

 

ری
ی

ض
ا

 1 
م(

ده
(

 

29 

 
 

 فبه الگوهایی که اخت  :های غیرخطیالگو *

ها، مقدار ی متوالی آنهر د  جمله

ثههابتی نیسههت، الگوهههای ییرخطههی 

  گویی، می

ا، الگوههای تریم ایم الگوههمعر ف

 بعی   مثلثی است مر

(n:الگوی مربعهی*  a n 2 ی جملهه(   شهماره2

 مقدار هر جمله

ی هر الگویی که هر جملهه :مثلثیالگوی * 

ی همهان مسا ی مجمهو  شهماره آن،

ن آجمله   اعداد طبیعهی قبهل از 

نامی، باشد را یک الگوی مثلثی می

ه صهورت زیهر ی عمومی آن ب  جمله

 است:

n
n(n )

a ... n


     
1

1 2 3
2

 

  :بسیار مهم دو الگوی* 

n (n ) ( n )
... n

n(n )
... n ( )

2 2 2 2

3 3 3 3 2

1 2 1
1 2 3

6

1
1 2 3

2

 
    


    

 الگوهای غیرخطی
 

 8كارت 

 1فصل 
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ها در تعهداد نقطهه ،زیهرطرد در  (1

 ی هشت،، چندتاست؟مرحله

1 )36 2 )44 

3 )58 4 )29 

ی ه ت، کدام زیر، جملهدر الگوی  (2

 است؟
, , , ,...2 6 12 20  

 
 «1»ی گزینه :1پاسخ 

a a a ... a

...

   

     

1 2 3 8

1 1 2 1 2 3 1 2 8

 

n
n (n ) ( )

a a
 

   8
1 8 8 1

36
2 2

 

  :2پاسخ 
a a a ...1 2 3

1 1 2 4 3 9

  

  

 

 8كارت 

 1فصل 
 الگوهای غیرخطی

 

 

الگو 

مثلثی 

 است
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ی عمومی الگو برابر بنابرایم جمله

na است با:  n n2  

aی ه ت، برابر است با: پس جمله ( )27 7 7 7 49 56     
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ه پشهت کههر تعداد عهدد را  :دنبالهه *

گیرند، یهک دنبالهه سره، قرار می

نههامی،  ایههم اعههداد، جمهه ت می

 شوند  دنباله نامیده می

ممکم است جم ت یک دنباله فاقد  :تککر* 

 الگو باشند 

بهه شهکل ها را دنبالهه :ی عمومیجمله* 

 دهند:زیر نمایش می

na , a , a , ... , a , ....1 2 3  

ی جملههه a2ی ا ل،جملهههa1کههه در آن 

 naد م   بهههه همهههیم ترتیههه  

ی عمومی نامیده ام یا جملهnیجمله

 شود می

ی عمهومی دست آ ردن جملهبه :1ی هنکته* 

ای ا ل دنباله از ر ی چنهد جملهه

در حالههت کلههی ممکههم نیسههت  بههه 

ی زیهر در عنوان مثال د  دنبالهه

  اند ی ا ل یکسانجملهپنج

n , (n ) (n ) (n ) (n ) (n ) n3 31 2 3 4 5       

 دنباله
 

 9كارت 

 1فصل 
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در بعضههی از مههوارد، هههر  :2ی نکتههه* 

ی قبهل ی دنباله با د  جملههجمله

نهی دارد؛ بهه ی معیاز خود رابطه

ی عنههههوان مثههههال در دنبالههههه

(n ) , , , , , ,...3 1 1 2 3 5 8   هرجمله برابر مجمو

  تر از خودش است ی قبلد  جمله
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های د م، سهوم   ششه، مجمو  جمله (1

ی عمههومی بهها جملههه  naیدنبالههه

na n n2 6  را بیابید 

ی عمههومی کههدام گزینههه، جملههه (2

,ی دنبالهههه , , ,... 
1 1

2 1
2 4

را نشهههان  

 دهد؟می

1 )n n( ) 11 2  2 )n n( ) 1 21 2   

3 )n( )2 4 )n n( ) 21 2   

 
  :1پاسخ 

a ,a ,a

a a a

2 3 6

2 3 6

8 9

8 9 17

    

      
 

؛ در ایم دنباله، «4» یگزینه :2پاسخ 

a1ی ا لجمله 2  است، کهه بهه ازای

n 1 ،بهه  4   3های در گزینه فقط

a1 2  رسی، می 

توانهد می 4   3های یکی از گزینهه

nدرست باشد، به ازای 2،a2 1  که

a2بههه « 4»ی فقههط در گزینههه 1 

 9كارت 

 1فصل 
 دنباله
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، «4»ی رسی،؛ بنابرایم گزینههمی

ی عمهومی دنبالهه را نشهان جمله

 دهد می
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ای که در آن ههر دنباله :ی حسابیدنباله *

ی ا ل( با اضافه جز جملهجمله )به

ی قبهل از شدن عددی ثابت به جمله

ی آید، یهک دنبالههت میدسبه خودش

 یهما شهود   بههحسابی نامیده می

عههدد ثابههت، قههدر نسههبت دنبالههه 

ی حسابی گویند  جم ت یک دنبالهمی

 به صورت زیر است:

t , t d , t d , t d ,...1 1 1 12 3    

قدر نسهبت dی ا ل  جملهt1که در آن

ی شههود  جملهههدنبالههه نامیههده می

ی حسهههابی عمهههومی یهههک دنبالهههه

ی زیههر ام( از رابطهههnی)جملههه

 آید:دست میبه

nt t (n ) d1 1    

ی بهودن یهک برای اثبات حسهاب :تهککر* 

دنباله باید ثابت کنهی، بهه ازای 

nهر N : 

n nt t (d)  1  مقدار ثابت

ی ی حسابی یهک دنبالههدنباله :نکتهه* 

ی عمهومی آن خطی است، یعنی جملهه

ی عمومی جمله

 ی حسابیدنباله
 

 10كارت 

 1فصل 
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ntبه صورت  an b  است که در آنa ،

  باشد قدرنسبت دنباله می
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ی حسهابی کدام گزینه، یک دنبالهه (1

 دهد؟را نشان می

1 ), , , ,...1 3 5 8 2 ), , , ,...2 4 816 

3 ), , , ,...4 7 1013 4 ), , , ,...1 2 4 8  

ntاگهههر  (2 n6 13  ی عمهههومی جملهههه

ی حسابی باشد، قدرنسبت   دنباله

 ی ا ل را بیابید جمله

 
ی ؛ در دنبالههه«3»ی گزینههه :1پاسههخ 

ی از جملهه حسابی ت اضل ههر جملهه

مقهدار ثهابتی اسهت،  از خودش قبل

 بنابرایم:

:1 3 1 5 3 8 5      دنبالهی حسابی نیست  

  

:2 4 2 8 4     دنبالهی حسابی نیست   

:3 7 4 10 7 13 10      دنبالهی حسابی است  

  

: ( ) ( )4 2 1 4 2       دنبالهی حسابی نیست  

  

 10كارت 

 1فصل 
ی عمومی جمله

 ی حسابیدنباله
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قدرنسههبت را نشههان  nضههری  :2پاسههخ 

d ، بنههابرایمدهههدمی 6     بههرای

nی ا ل، پیههدا کههردن جملههه 1  را

 دهی،:قرار می

t ( ) t1 16 1 13 7      



 

ی 
ض

ریا
 1 

م(
ده

(
 

 40 

 
 

سهه a،b  cاگهر :ی حسابی بین دو عددواسطه *

ی ی متههوالی از یههک دنبالهههجملههه

cگههاه حسههابی باشههند، آن b b a   ،

بنههابرایم بایههد
a c

b
2


 در ایههم  

 a cی حسابی بیمرا  اسطه bصورت

 گویی، می

ی ی متوالی یک دنبالههسه جمله :نتیجه* 

تههههوانی، بههههه حسههههابی را می

aصورت d ,a ,a d  ،نمایش دهی 

از یهک mt ntیاگر د  جملهه :1ی نکتهه* 

ی موجههود باشههد، ی حسههابدنبالههه

ی زیهر گاه قدرنسهبت از رابطههآن

 آید:دست میبه

m nt t
d

m n





  

را بها جمه ت a( اگر عهدد1 :2ی نکته* 

جمههی کنههی،، ntی حسههابیدنبالههه

ی است   جود آمده حسابی بهدنباله

ل ی ا ل ه)با همان قدر نسبت   جم

t a1 )  

ی حسابی واسطه

 بین دو عدد
 

 11كارت 

 1فصل 
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ی را در جم ت دنبالههa( اگر عدد2

ی ضههرا کنههی،، دنبالهههntحسههابی

 جود آمده نیز حسابی است  )با به

 ( ad  قدرنسبت at1ی ا لجمله
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P2اعداد (1 3،P3 4  P5 1 ی سه جملهه

ی حسههابی متههوالی یههک دنبالههه

هستند، قدرنسبت ایم دنبالهه را 

 بیابید 

 -1ی حسابی ی ا ل یک دنبالهجمله (2

ی اسهت  جملهه 9ی سوم آن   جمله

 بیابید  پانزده، ایم دنباله را

 
ی متهوالی سه جملهa،b cاگر :1پاسهخ 

 :گاهنآی حسابی باشند، یک دنباله

a c
b

P P
P P P P

d t t P P P d




  
        

         2 1

2

5 1 2 3
3 4 6 8 7 2 6

2

3 4 2 3 1 7

 

  :2پاسخ 

m n

n

t t ( )
d

m n

t t (n )d (n ) n1

9 1 10
5

3 1 2

1 1 5 1 5 6

  
   

 

        

 

t پس:  ( )   15 5 15 6 69 

 11كارت 

 1فصل 
ی حسابی واسطه

 بین دو عدد
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برای یافتم تعداد جمه ت  :تعداد جملات *

ی حسابی متناهی، ابتدا یک دنباله

باید قدرنسبت را بیهابی،   سه س 

ی ا ل   آخههر، باتوجههه بههه جملههه

 تعداد جم ت را پیدا کنی، 

 ی راهکار بالاست:فرمول زیر خ صه

1   تعداد جم ت

د   اگهههر بخهههواهی، بهههیم :1ی نکتهههه* 

ی حسهابی  اسطه n، تعدادa bعدد

هها طوری که بها آنقرار دهی،، به

ی حسههابی تشههکیل دهنههد، دنبالههه

nی  جملههه aی ا ل راجملههه 2راb 

گیههری،، پههس قدرنسههبت در نرههر می

 شود با:برابر می

nt t b a
d

n n

2 1

2 1 1

  
 

  
 

جم تههی از mt،nt،pt qtاگههر :2ی نکتههه* 

شته ی حسابی باشند   دادنبالهیک 

m باشی،: n p q    

ی تعداد جملات دنباله

 حسابی متناهی
 

 12كارت 

 1فصل 

 –ی ا ل جمله

 ی آخرجمله

 قدرنسبت
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قهرار ی زیر همواره برگاه رابطهآن

 است:

m n p qt t t t    
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ی ، شش  اسهطه83   20بیم د  عدد  (1

حسابی قرار داده ایه،، قدرنسهبت 

  جود آمده کدام است؟ی بهدنباله
1 )8 2 )9 3 )10 4 )11 

  …    5   -2ی حسابی در دنباله (2

 د جمله  جود دارد؟نچ 89

 
رمههول ؛ طبههب ف«2»ی گزینههه :1پاسههخ 

 داری،:

b a
d

n

83 20 63
9

1 6 1 7

 
   

 
 

بنابرایم قدرنسبت دنباله، برابهر 

 است  9

dبالهقدرنسبت دن :2پاسهخ  2 5 7     است

t1ی ا ل   جمله 89باشد، پس:می 

nt t (n )d (n ) ( )

( ) (n ) n n

        

         

1 1 2 89 1 7

91 7 1 1 13 14
 

توان طبب فرمول درسنامه عمل یا می

 کرد:

 12كارت 

 1فصل 
ی تعداد جملات دنباله

 حسابی متناهی
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2 89 91
1 1 14

7 7

  
    

 
 تعداد جم ت
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ای است که در آن دنباله :ی هندسیدنباله *

ی ا ل( از لههجز جمهر جملهه )بهه

ی قبل از خودش در عهددی ضرا جمله

آید  ایم عدد ثابت دست میثابت به

  نامی،را قدرنسبت دنباله می

ی هندسی بهه صهورت جم ت یک دنباله

 زیر است:

t , t r , t r , t r ,...2 3
1 1 1 1  

بت قدرنسهrی ا ل  جملههt1که در آن

شههههود  دنبالههههه نامیههههده می

ی ی عمهومی( دنبالهه)جملهnیجمله

دسهت ی مقابهل بههندسی از رابطهه

n آید:می
nt t r 1

1
 

برای اثبات، هندسی بهودن یهک  :تهککر* 

به ازای   دنباله، باید ثابت کنی،

nهر N: 

n

n

t
(r)

t

 1  مقدار ثابت

ی عمومی جمله

 ی هندسیدنباله
 

 13كارت 

 1فصل 
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ی ی عمههومی یهک دنبالهههجملهه :نکتهه* 

nهندسههی، بههه شههکل
nt A(B)  درنرههر

شههود کههه در آن عههدد گرفتههه می

Bپایههه(ی عبههارت بههه تههوانn )

 قدرنسبت است 
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زیهر، یهک  هاییک از دنبالههکدام (1
 ی هندسی است؟دنباله

1 ), , , ,...3 6912 2 ), , , ,...2 5 914 

3 ), , , ,...3 612 24 4 ), , , ,...2 618 36 

اگر  (2
n

nt
22

3



ی عمهومی یهک ، جمله

ی هندسههی باشههد، مجمههو  دنبالههه
م ی ا ل   قدرنسهههبت ایهههجملهههه

  دنباله را بیابید   

 
ی دنبالهههدر ؛ «3»ی گزینههه :1پاسههخ 

ی متهوالی هندسی، نسبت هر د  جمله
 مقدار ثابتی است 

ی ها، فقط در گزینهبا بررسی گزینه
کنی، که نسهبت ههر مشاهده می«  3»

ثهابتی  ی متهوالی مقهدارد  جملهه
 است:

6 12 24
2

3 6 12
    

  :2پاسخ 

 13كارت 

 1فصل 
ی عمومی جمله

 ی هندسیدنباله
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( )

( )

t
t

r
t

t

t r






 

   


  



   

2 1

1
2

2 2
1

2

1

2 2 1

13 3 3
2 22 1
33 3

2 1 7

3 2 6
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سهه a،b cاگهر :ی هندسی بهین دو عهددواسطه *

ی ی متههوالی از یههک دنبالهههجملههه

گاه: هندسی باشند، آن
b c

a b
  

 بنابرایم خواهی، داشت:

b ac b ac  2  

ی هندسهی را  اسهطه bدر ایم صورت

 گویی، میa cبیم

ی ی متوالی یک دنبالههسه جمله :نتیجه* 

تههههوانی، بههههه هندسههههی را می

 ar،aصورت
a

r
 نمایش دهی،  

ی ی هندسی که جملهدر یک دنباله :تککر* 

rا ل آن مثبت است، اگهر 1 ،باشهد

اسههههت    افزایشههههی دنبالههههه
rاگههر 1 کاهشههی باشههد، دنبالههه 

rاسههت  اگههر باشههد، دنبالههه 

rاسههت   اگههر انینوسهه 1  ،باشههد

 است  متنا ا دنباله

از یهک  ،mt ntیاگر د  جملهه :نکته* 

ی هندسی در اختیار باشهد، دنباله

ی هندسی واسطه

 بین دو عدد
 

 14كارت 

 1 فصل
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ی گاه قدرنسبت دنباله از رابطهآن

 آید: دست میزیر به

m n m

n

t
r

t

   
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a2،4اعهههداد (1 2 b2 ی سهههه جملهههه

ی متههههوالی از یههههک دنبالههههه

aاند، مجمههههو هندسههههی b  را

   بیابید 

های ی هندسی، جملهدر یک دنباله (2

 -96   12سوم   شش، بهه ترتیه  

 ی هشت، کدام است؟هستند  جمله

1 )384 2 )384 3 )128 4 )128 

 
ی دنبالهههتشههکیل a،b cاگههر :1پاسههخ 

ت: گاه خواهی، داشهندسی بدهند، آن

b ac2  :پس   

a b a b( ) a b      24 2 2 2 32 2 5  

 «2»ی گزینه :2پاسخ 

 14كارت 

 1فصل 
ی هندسی واسطه

 بین دو عدد
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m n m

n

t
r r r r

t

t t r t ( ) t

t t r ( ) t

  
        

     

      

6 3 3

2 2
3 1 1 1

7 7
8 1 8

96
8 2

12

12 2 3

3 2 384
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ی
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ده
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اگر بخواهی،  :bو  aی هندسی بهین واسطه nدرج  *

ی هندسی  اسطهa b ،nبیم د  عدد

هها طوری کهه بها آنقرار دهی، به
ی هندسههی تشههکیل دهنههد، دنبالههه
nی  جملهههههaی ا ل راجملههههه 2 

گیری،، پس قدرنسهبت درنرر میbرا

 د با:شوبرابر می

m n nm

n

t b
r r

t a

   1  

جم تهی از  mt،nt،pt qtاگهر :1ی نکته* 

ی هندسی باشند   داشته دنبالهیک 
m  باشی،: n p q   

ر ر همهواره برقهرای زیگاه رابطهآن
 است:

m n p qt t t t    

ای ه، حسابی است   ه، دنباله :2ی نکته* 

ی جم ت مسا ی هندسی که در آن کلیه
)  مخههالف صهه ر( باشههند، در ایههم 

dی حسابی قدرنسبت دنبالهحالت،  

ی هندسهههی   قدرنسهههبت دنبالهههه
r 1 خواهد بود 

ی هندسی واسطه nدرج 

 bو  aبین 

 

 15كارت 

 1فصل 
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کردن عددی حقیقی در با ضرا :3ی نکته* 

ی هندسی، قدرنسبت جم ت یک دنباله
همههان قدرنسههبت  ی جدیههددنبالههه
 ا لیه است  یدنباله
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ی

ض
ا

 1 
م(

ده
(
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 8بیم اعداد  (1
81

2
ی هندسی سه  اسطه

قدرنسهههبت ایهههم   ای،درج کهههرده

  را بیابید دنباله 

ی د م جمله ی هندسیدر یک دنباله (2

 9   4  هشت، به ترتیه  برابهر 

ی چهارم ایم دنباله هستند  جمله

را بیابید  )جمه ت همگهی مثبهت 

 هستند (

 
ی هندسهی بهیم د   اسطهnاگر :1پاسهخ 

درج کنههی،، قدرنسههبت از  a bعههدد

 آید:دست میفرمول زیر به

n b
r

a

1   

r پس:  r r , r       3 1 4

81

81 3 32

8 16 2 2
 

2جایی کهه از آن :2پاسهخ  8 4 4  اسهت، 

 بنابرایم طبب درسنامه داری،:

t t t t (t ) t       2
8 2 4 4 4 436 6  

 15كارت 

 1فصل 
ی هندسی واسطه nدرج 

 bو  aبین 
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چون در صورت سؤال ذکر شده تمهامی 
قابهل  6اند، پس تنها م ت مثبتج

 قبول است 


